

用双脚丈量一座堤坝,用双手守护一汪绿水

七旬老人痴守水库20年

咸宁日报全媒体记者 朱亚平 通讯员 黄勇



通山县大路乡山口村,有一座库容104万立方米的水库,名为山口水库。

山口水库100米远处的山口村庄里,居住着一位七旬老人。

自山口水库建设以来,老人便与水库毗邻而居。老人叫严早望,经常一个人出门,步履蹒跚,拿着镰刀,这里看看那里瞧瞧,锄草、巡逻,与水库相守相望。

2001年,严早望主动承担起看护山口水库的工作,成为通山县一名民间河库长。如今,水库的看护工作已交由同村的村民了,但与水库20年风雨相守,老人对这里有了感情。退休后,严早望又义务加入到了水库的看护工作中。



一个把堤坝当家的人

2020年6月1日凌晨3时,山口水库堤坝上闷热异常,漆黑的天穹布满了点点星光,寂静的田野响起欢快虫鸣,一束微弱的光在黑夜里缓慢移动,看护着堤岸上下的生灵。

一头银发的严早望打着手电筒沿堤岸巡视,走到一处水洼地,他立即蹲下来,提起手电筒进行查看,沙袋是否有松动,泉孔是否安全。确定没问题后,他心里松了一口气。

每隔半小时,严早望就要打着手

电筒,去100米以外的管水阀处查看一下水情。24小时值班,困倦时常袭来,严早望或弄点水洗洗脸,或站在坝上吹一下风,或将背打湿,这些都能让他清醒。

进入防汛期,堤上与严早望一起值守的还有村里的其他防汛救灾党员突击队员们。突击队里,严早望年纪最大。

时间回到一个多月前,山口村召开基层党员大会,组织防汛工作。村委会一间小会议室里,几十名党员齐聚一

堂。会场里,严早望仰着头听得认真,在心里记下村委主任说的每句防汛要领。

“今年防汛都提前了,您老又要开始搬家了,需不需要帮忙啊?”散会后,一名村干部拍着严早望的肩膀说道。这句话来源于每年防汛工作全面开始后严早望值班前的一次大搬家。

山口水库是一座以灌溉为主,兼有防洪和养殖等综合效益的小(一)型水库。每年4月到8月防汛期间,是严早望最

忙的时候。不论是烈日当空的白昼,还是漆黑蚊虫肆虐的夜晚,他都在水库的大坝上值守。因为怕耽误值守工作,严早望便将家里做饭要用的器具都搬到了堤坝上。

堤坝上的一间平房里,记者看到,房间干净整洁,电视机、电饭煲、电风扇等家电应有尽有,这些都是严早望从家里一点点用电动车运过来的。

“值班时,没有时间回家,这里就是我的家了。”严早望说。

一个同隐患较量的人

严早望的世界里没有四季,只有旺季和淡季,旺季24小时值班,淡季则除草、打扫水库,与野草、垃圾来一场时间较量。

“为了保护堤坝和水质安全,堤坝上的野草不能除根,也不能用药,所以清理起来比较麻烦。必须在离根两三厘米的地方割除杂草。”严早望一边弯腰割草一边说道。

堤坝上最常见的野草叫野蒿。“这种

草长得非常快,春夏里一周就能长到膝盖那般高,不尽快割完的话,又长出来一片。”严早望说。

近20亩的堤坝看护范围,严早望重复弯腰割草几千上万次。他不得不经常支起腰用左手捶打几下,然后又继续低头作业。在严早望的淡季里,这样的除草工作,他每两周就要完成一次。

除了堤坝上面的“整洁”和安全工

作,严早望还要负责维护好水库的整洁。去年7月,一场大雨后,从上游、岸边、林地里冲下来的矿泉水、塑料器、鞋子、枯树枝等垃圾,铺满了水库水面。

平时里,水库边角上的垃圾,都由严早望一个负责打捞。“看到垃圾多起来了,我也担心防汛的安全。不抓紧时间清理完的话,万一变天,下起雨来,垃圾堵了泄洪口,那就事大了。”严早望深知

水库关系着下游居民的安全,他跟村支书打去电话请求支援。村里迅速租了两只船,雇了8名村民和严早望一起清理河面垃圾。

垃圾又重又脏又臭,从早上8点到下午4点多,严早望和来帮忙的村民顾不上喝一口水,汗流浃背的打捞了一天。看着环卫垃圾车师傅将一车一车垃圾拖运走,严早望这才松了一口气。

一个有为民情怀的人

在堤坝的值班室里,严早望颤颤巍巍拿出6个记录本,记录本上记满了老人看护水库的情景。

“水库下游是山口、泉下等村庄。水源直通通山城区通羊河。”严早望介绍说,除了防汛、日常管护等事宜,入夏后,水库里经常出现有人私下水库游泳、垂钓等情况。

虽然水库四周都设有提醒标识,还加高了防护网,但还是时常会有人下水游泳。为防万一,老人只得加强在水库四周的巡逻,时时提醒来往居民不要下水游泳。

“将一件事义务做了20年,严师傅是不简单的。”说起严早望,山口村村长谈荣锋直竖拇指,村里正在准备组织年

轻党员们,学习严早望不怕苦不怕累的艰苦奋斗精神,并邀请严早望讲讲自己无私奉献护卫一方水源的故事。

今年1月份,严早望水库的看护工作正式交接出去。但每天早上,严早望依然会拿着镰刀出现在水库旁。

老人说:“20年的习惯改不了了,只要身体还行,能出几分力就出几分力。”

4月29日,一路的颠簸,记者到达了山口水库,一下被这美丽的景色所迷倒了。

波光粼粼的水波在水面上轻轻摇荡,水的颜色碧绿清澈,一面是连绵不断的群山,时而从远处传来几声鸟的鸣叫让水库显得更加幽静,鱼儿在水中欢快地游动,给水库增添了生机。

赤壁市水务集团

开展“世界水日”系列宣传活动



本报讯 通讯员聂爱阳、王萌报道:5月9日至15日,是“贯彻新发展理念、建设节水型城市”全国第三个城市节水宣传周,为营造城市节水氛围,增强市民节水意识,5月12日,赤壁

市水务集团组织部分干部职工与市民代表前往中心水厂厂区参观学习制水工艺、输送流程。5月13日在赤壁市车站路小学举办“节水宣传周进校园活动”活动。5月11-15日,赤壁市水务集团营销公司与水务集团乡镇运营公司同步通过拉横幅、发宣传彩页的方式开展节水宣传进社区、进乡镇活动。

活动中,市水务集团工作人员依次向学生与市民讲解了“节水小知识”展板、发放节水宣传彩页,将节水理念带进校园、社区与乡镇,在小朋友与市民心中种下一粒“节约用水”的种子,培养大家良好的“爱水、节水、惜水、护水”的行为习惯。倡导大家节约每一滴水,培育绿色生活方式,增强保护生态环境的主动性与责任感,积极为保护生态家园,贡献自己的力量。

赤壁市水务集团

主动解决农村水压不足问题

本报讯 通讯员聂爱阳报道:5月9日,赤壁市水务集团在神山镇凤凰村至龙岭村实施主水管道改造工程。一条长约10千米、采用DN160PE管材,通过边挖边铺填土的施工方式,正加紧铺设中。

“挖机先开挖,以一天500米的速度铺设,五一都不停歇。”市水务集团项目负责人赫忠说。

由于历史原因,神山镇凤凰村至龙岭村

DN160供水主管道途经山林、水田、池塘,地势高低起伏不平,供水压力得不到保障。同时,工、农业生产活动经常造成管道意外破坏而不易被发现,导致该区域管网停水事故频发,给供水末端的西湖、龙岭及西凉三个村的村民生活带来极大不便。

市水务集团紧紧围绕“不忘初心、牢记使命”主题教育目标要求和工作任务,组织乡镇党

员干部深入农村一线,开展实地调查研究。针对这几个村老百姓普遍反映强烈的供水水压不足问题,以刀刃向内的自我革命精神,与市饮水办、神山镇政府积极协商,拟定新式水路管道改造方案后迅速启动施工。工程预计5月30日完工,将有效解决这五个村近万户老百姓高峰时段水压不足问题,切实推动主题教育走深走实,为民服务解难题。

赤壁市水务集团帮居民解难

“我们家水压不足!”“管道可不可以帮我们更换改造?”“帮我们安装到户啊!”……每到一处,水务集团认真听取社区党委书记对小区的基本情况介绍与居民、物业呼声,收集小区亟待解决的问题,将情况记录在案。能当时立即解决的做好沟通,立即解决;暂时解决不了的带回去,协调相关部门再次解决。

绿|事 播报

投入5000台农机
我市抢收夏粮夏油

本报讯 记者焦姣、通讯员刘宇轩报道:5月13至16日,咸宁连续发生两次强降雨,对小麦、油菜收获极为不利。降雨过后,市农业农村局立刻调度农机具,利用降雨间隙,与时间赛跑,抢收小麦,确保颗粒归仓。

5月18日,嘉鱼县簰洲湾镇陈家坊村,在嘉鱼县农业农村部门的调度下,三台收割机正在收获小麦。村民赵祖山说:“今年种植了300多亩小麦,下雨不收的话小麦将会在地里霉烂变质,如今在农机部门的帮助下,把河南的机子都了调过来,预计三天内可以收完。”

簰洲湾镇今年小麦种植面积2.8万多亩,目前已大面积成熟。根据生产需求,嘉鱼县农业农村部门迅速启动预案,调度20多台收割机赴簰洲湾镇收获小麦,极大缓解该镇夏粮收获压力。

据了解,我市小麦夏收面积8.62万亩,油菜夏收面积125.66万亩,预计投入联合收割机近5000台套,两项作物机收率将达80%以上。为抓好夏粮夏油机收工作,市农业农村部门制定方案,精心组织,做到“三个强化”:一是强化机具保障。要求各县市区主管部门主动联系本地或外地联合收割机,摸清机械的位置和状态,确保收割机能够在最短时间内投入作业。二是强化信息服务。农机主管部门通过各种有效渠道,迅速将农户需求信息、作业需求地点、天气情况等最大范围地发布,传递给农机手,促进双方对接联系。三是强化应急保障。全市农机部门坚持24小时值班,加强对农机夏收工作的督导检查。同时抽调农机技术人员,全力开展抢修服务和技术支持,减少机械误工时间,提高机械作业效率。

“袋”上文明 绿色出行

咸安区禁塑在行动

本报讯 记者王恬报道:一根黄瓜两坨蒜,三个辣椒四斤蛋,随手一个塑料袋,曾经是很多人的日常。然而,随着《咸安区进一步加强塑料污染治理的实施方案》出台,这些不良习惯正在发生改变。

8日上午,温泉街道办事处居民舒克英像往常一样到温泉白茶菜场买菜,刚到菜场门口,就看见一群身着红马甲的工作人员正在发放绿色手提袋。原来,这是温泉办事处党群服务中心、白茶社区联合咸安区商务局正在开展“全面禁塑·从我做起”主题宣传活动。

“阿姨,送您一个购物袋,以后买东西咱们就用这个,环保又方便!”活动中,志愿者向周围群众和市场摊贩免费发放环保手袋,向大家讲解“禁塑令”的意义,让大家了解普通塑料制品对人类和环境的危害,倡议广大群众自觉使用环保袋,减少白色污染,树立环保理念,以实际行动推动“禁塑令”的实施。

“美好生活需要养成良好的环保习惯,美丽咸安需要所有的市民共同努力。一个小小的绿色环保袋,拎着的不止是生活,还有我们的未来。”温泉街道办事处党群服务中心负责人表示,后期他们还将开展形式多样的活动,进一步巩固宣传成果。

咸安学府社区

环境整治提升“颜值”

本报讯 记者陈希子、通讯员李慧报道:墙面变干净了,楼栋变整洁了,小区变靓丽了,11日下午,学府社区全体工作人员及志愿者30余人冒着毛毛细雨对玉泉雅苑小区内“牛皮癣”开展集中清理活动。

毛毛细雨也阻挡不了大家行动的激情,身穿红马甲,自带小铲刀、油漆等工具。在学府社区党委书记葛琼的带领下,大家迅速行动起来,面对形形色色的小广告,有的用油漆覆盖喷涂的小广告,有的用小铲刀清除张贴的小广告,大家想尽各种办法和小广告“做斗争”,看到一处、清理一处,不留死角。与此同时,社区工作人员及志愿者们还不忘向来往的居民耐心宣传,积极发动居民群众共同维护整治成果,倡导大家自觉抵制乱贴“牛皮癣”的行为,若发现有此类行为定要及时制止。

“洁白的墙面被贴上这些碍眼的‘牛皮癣’真是难看,真感谢你们为我们小区做的这些,你们铲我来扫。”小区居民夏阿姨也自告奋勇地加入进来。

学府社区利用整个下午的时间对“牛皮癣”进行地毯式清理,据统计,此次专项整治共清理宣传广告“牛皮癣”1000余处。学府社区党委书记葛琼表示:整洁干净的卫生环境不仅是社区光鲜亮丽的“面子”,更是广大居民整洁舒适的“里子”。下一步,社区将加大网格常态化巡查整治力度,做到常抓不懈、长效管理,发现一处,清除一处,切实提高城市文明形象。